

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Videken: " " " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter. Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Forrongás.

A vasárnap munkanapja maradt a parlament embereinek. Tisza indítványa forrongásba hozta a kedélyeket, megingatta még a legállhatatosabb hivatalt is benne való bizalmukban s a tegnapi szabadnapot a pártok, klubok mind, tanácskozásokra és gyűlésezésekre használták fel.

Tisza az éjjel Bécsbe utazott, hogy jelen legyen Khuen-Héderváry Károly grófnak, hivatalbeli elődjének, utja egyengetőjének, a király személye körüli ujonnan kinevezett miniszternek a feleskésén s magára hagyta mára a parlamentet, amelybe a tüzesóvát már beledobta. Tisza kormányzatának a sorsát is nagyjából a mai nap dönti el.

A harcolók pártközi konferenciát tartanak, hogy megvitassák az indítvánnyal szemben elfoglalható álláspontjukat. A kormány-párt is bátran cincoghat a folyosókon és sokan lesznek, akik hevesen fognak Tisza ellen agitálni. Ezeknek hatalmasan segítségére

A debreceni markotányosné.

(Elbeszélés az 1848-49-iki szabadságharc idejéből.)

(Folytatás és vége.)

Egyetlen egyszer sem panaszkolt föl férjének elmenetelét.

Ezt azonban bántotta nejének ez a közönyös magaviselete. Más asszonyok: hitvestársak, jegyesek, anyák mind sirnaknak az elválás miatt. — Ez pedig talán még örül.

Az elmenetel előtti utolsó este aztán csak nem állhatta meg, hogy némi szemrehányást ne tegyen ezért az asszonynak.

— Ugy látom, hogy te bizony egy cseppet sem busulsz. Hát jól teszed!

— Nincs okom busulni.

— Persze, hogy nincs! Téged nem bánt, ha holnap akár örökre is elválnék.

— De hát ha nem válunk el? — kérdezte a nő hamiskás mosolyal.

— Hogy gondolod ezt?

— Ugy, hogy veletek megyek én is.

— Táborban nincs helye az asszonyfélének.

— Dehogyan is nincs! Beszéltem Zurics

érkezik a „Neue Freie Presse“ tegnapi vezércikke. A bécsi kormánykörök félhivatalos lapja maga is megdöbben Tisza indítványának a hangján és tartalmán.

Ez a félhivatalos rosszalás talán felvilágosítja a magyar miniszterelnököket arról, a miről gróf Tisza Istvánt sem a parlamenti viharos ülések, sem saját pártjának a nyiltan bevallott rosszalása meg nem győzte, hogy kormányzatának taktikája helytelen és itt az ideje, hogy ebből levonja a konzekvenciákat.

Szell, Darányi és Ivánka, a kik tegnaphosszasan tanácskoztak, szintén erősen puhitják a jobboldalt s ennek már eredménye is van. A szabadelpvűpártnak körülbelül hetven tagja készül elhagyni Tisza táborát s nem lehetetlen, hogy mire a miniszterelnök visszatér, már majd a saját pártja készül alóla kirántani a piros bársonyszéket.

De ha ez nem is következik be, a miniszterelnök szóhoz nem jut addig a parlamentben, a míg vissza nem vonja indítványát. Az obstruálók serege megerősödött s még megerősödik, Tiszával szem-

kapitány ural. Mint markotányosné megyek veletek. Ha fáradt lesz: ételt és italt adok; ha esatában sebet kapsz: ápollak, ha meghalnék, együtt halnék meg veled! Nem jó lesz így!

Hát hogy ne lett volna jó! Így aztán a katonai élet is sokkal kedvesebb. Még meghalni is édesebb lesz a hazáért!

Másnap reggel elindultak az önkéntesek. A fiatal markotányosné kísérte őket saját szekere. János, az öreg kocsis hajtott a lovat. Nagy nemzetiszínű zászló lobogott a kocsis elején, két oldalán pedig bádoglemez táblára ez volt felírva: Markotányos kocsis!

A fiatal markotányosné azután a férjével együtt résztvevett az egész téli és nyári hadjárásban s ennek minden viharában.

A temesvári esatában férje megsebesült. Egy közelében szétzakadt gránát szilánkja karján ejtett nehéz sebet.

Hőselekkü neje, ki mindig közelében volt, kivitte őt a esatavonalból, kocsijára tette és bekötözte sebet.

A magyar sereg pedig elvesztette a esatát. Rendetlen zavarban futott a szélrózsa minden irányában.

Az ifjú markotányosné János bácsival

ben együtt érez az egész ellenzék, beleértve a disszidenseket és Bánffyékát is. Mindezeknek talán mégis csak sikerül Tiszát megbuktatni.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

A hangulat nagyon izgatott. Harc most már késhegyig! — ez a mottó. Az ellenzék korán itt van az ülésteremben, de Feilitseh vonakodik megnyitni az ülést. A kormánypárttól kevesen vannak s fél valami meglepetéstől.

Nagyban készülnek a Khuen miniszterre kinevezéséről szóló leirat fogadására. Mi lesz ma még, még csak sejtelve sincsen arról senkinek. A harcosok gondosan titkolják a taktikájukat.

Khuen kinevezése.

Feilitseh Arthur alelnök háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. Csomó bejelentés elintézése után közölte a Házzal Khuen-Hédervárynak a király személye körüli miniszterre való kinevezését.

Óriási zaj támadt erre.

— A hóhért miniszterre nevezik ki! — rivallta Ugren.

s a kocsissal tartott haditanácsot a felöl, hogy merre meneküljenek.

Legjobb lesz, ha Erdélybe mennénk, vélekedett az öreg. Ott még bizonyosan van magyar hadsereg.

Alig haladtak át azonban a dévai szoroson, midőn a látóhatáron utánoik százuguló kockákat vetek észre.

Azok is bizonyosan meglátták őket, mert gyorsabban kezdtek utánoik ügetni.

— Mindjárt elfognak bennünket! — mondotta az öreg János, aggályosan tekintgetve vissza.

— Majd megállítom én a vitézeket, — mondotta a markotányosné figyelmesen körül nézegetve.

Az erdősutnak egy kanyarulatánál megállította a kocsit, volt rajta két hordó pálinka, az egyiket levétette Jánosnal, s oda tette az ut közepére félig dült helyzetben, mintha leesett volna a kocsiról; kivette dugaszát s egy keveset kiöntött belőle a földre, hogy a szesz szaga érezhető legyen.

Azután nagy sebtében egy kis gödört ásva mellé, beletett egy vászon zacskót, melyben tíz font lőpor volt. A temesvári esatátere találták, hihetőleg valamely löszszállító kocsiról eshetett le. A lőporba



Czipó ujdonságok a tavaszra

Michelstädter Utóda

Mandel Lipót Első czipóraktárában kaphatók. Telefon 352.

— A Hajdu Etelka barátja bársonyszékben! — mondta Ráth Endre.
— Tiszának Khuen a cimborája! — kiáltotta Gabányi.

A következő percben Ugron már szó-lásra jelentkezett:

— Elnök ur mit indítványoz itt?
— Semmit! Tessék tudomásul venni a királyi kéziratot.

Ugron Gábor: Én pedig ezt a bejelentést tudomásul nem veszem! (Nagy zaj.) Khuen-Héderváry egy bizalmatlansági szavazattal sújtott egyén... (Nagy zaj.)

Gabányi Miklós: Ezt is letagadják!
Gajary Géza: Az nem volt bizalmatlansági szavazat! (Nagy zaj.)

Ugron Gábor: Több volt, mint ez! Magyarország közjogát nem védelmezte meg, ezért bukott. Van-e ennél szegényteljesebb ítélet magyar államférfira? Azt a magyar miniszterelnököt, a ki Magyarország jogait megvédelmezni nem tudja, önk megbukatták. S most farkesóvá, hízlekedve fogadják azt, a ki önküket izek ki ebből a temerből. (Oriási zaj.)

Rosenberg Gyula: Egy árva szó sem áll!

Gabányi Miklós: Te csak eredj a takarékpénztárba! (Nagy zaj.)

Ugron Gábor: Ó felsége folyton tévesen és gonoszul volt informálva Magyarország jogairól, Magyarország követeléseiről. A magyar miniszterelnöknek kell megvédeni a mi jogainkat Ausztriával szemben. Osztrák földön pedig a király körüli miniszter védi meg a magyar állampolgárokat. Hát Khuen az első feladatot gyalázatos hazafiansággal megszegte, vajjon a másodikra alkalmas lehet? Miként volt lehetséges, hogy ez az ember kineveztesék, a mikor az a feladata, hogy a királyt első sorban informálja a magyar viszonyok felől. Ahoz első sorban magyar érzés kell. (Viharos taps a baloldalon.) A kinevezést meg nem semmisíthetem, de tudomásul nem veszem s tiltakozom az ellen, hogy a király mellé tanulatlan, minden közjogi érzék és hazafiaság nélkül való ember neveztesék ki tanácsadónak. (Nagy helyeslés a baloldalon.)

Gabányi Miklós: A Dienes csábítója!

kanócot tett, melynek végét meggyújtotta s végre az egészet befedte porral.

Azzal sebesvágatva nyargaltak tovább.

A kozákok pedig gyors trappban közeledtek. El akarták a kocsit fogni. Mikor a hordó közelébe érkeztek, megállottak, egy pár közülök leszállott lováról, hogy megnézze, mi van benne. Bizonyosan arról a futó kocsiról esett le. Megismerték a szagát. Nagy örömmel kiáltottak föl hogy: „Vutki!” (pálinka.) Ez aztán megállít minden igaz hitű kozákokat még a paradicsomba vezető útjában is!

Mindnyájan legrááltak lovaikról, fölvetik nagy örömmel a hordót, kitöltöttek belőle egy pár kulacsosal, aztán jókat húztak belőle. Felséges ital. Vajjon belefér-e a kulacsokba! Kár lenne egyetlen kortyot is itt hagyni belőle.

Mikor pedig e felett tanakodva mindnyájan ott állottak egy szűk körben, az elrejtett tűzakra mennydörgésszerű csattanással fölrobbant, a meggyuladt szeszből tüzesét szórva s kütötte a kozákokat a csillagos égbe röpitve.

Déváról a markatányosné a hegyek közé vágva, két napi halálos hajsza után eljutottak egyenesen az ősi házba, melyet a szomszéd jóakarata gondozott az egész hosszú időn át.

— Te engem magaddal elvittél markatányosnének, én pedig tégedet haza hoztalak civis polgárnak, — mondta a nő örömmel ölelvén keblére megmentett férjét!

— Istené legyen érette a dícsőség! — mondották mind ketten, szeretettel borulván egymásra!

Ábrai Károly.

Holló Lajos: Azt indítványozza, hogy ez a kinevezés napirendre tűzessék. A doglog etikai hátterét nem keresi a vesztegetés ügyében, hanem abban, hogy Khuent a többség is elítélte hazafiatlan magatartásáért.

Hieronymi Károly: Ugron Gábor tiltakozik Khuen kinevezése ellen, Holló Lajos napirendre akarja tűzteni. Mind a két kijelentés közjogunk sarkalatos alaptételeivel ellenkezik. (Nagy zaj.) A minisztert a király a miniszterelnök ellenjegyzésével, kinevezésére nevezi ki s a Háznak erre más ingerenciája nincsen, mint tudomásul veszi a leiratot. A Ház felelősségre vonhatja a miniszterelnököt, de egyéb beleszólása nem lehet. Khuen-Héderváry azt az állást, a melyre kinevezték, igen jól fogja betölteni.

Gabányi Miklós: Második Smólen Tóni lesz.

Elnök: Felkérem Gabányi képviselő urat, ne zavarja folyton a szónokot.

Gabányi Miklós: Azt sem mondtam, befellegzett. (Derültség.)

Hieronymi Károly: Tiszán kívül mi, a kollegái is leszereltük ezt a kinevezést.

Gabányi Miklós: Madarat tolláról!

Hieronymi Károly: Tehát miután a királynak teljes joga van a kinevezésre, ajánlja, Ugron és Holló indítványait ves-sék el.

Polonyi Géza: A királynak valóban korlátlan joga van arra, hogy a miniszterelnök előterjesztésére bárkit is kinevezzen miniszternek. A parlamentnek azonban joga van vizsgálni azt, hogy a miniszter kinevezése a kellő formák szerint történt-e és hogy a kinevezett miniszter nem oly megbélyegzett ember-e, a ki a nemzet és király közt vizsályt szíthat. Ilyen esetben megtörténhetik, hogy a parlament feliratot küld a királynak a kinevezés visszavonására. Héderváryt egy alkotmányjogi kérdésben, mely még ma is napirenden van, leszavazták. Lehetetlenség tehát, hogy akkor, mikor ugyanaz a kérdés még napirenden van, Héderváry ismét miniszter legyen, különben is Hédervárynak itt a parlamentben még elintézetlen ügye is van. A híres vesztegetési eset,

Lengyel Zoltán: Indítványt ad be arra, hogy a ház ne határozzon a kérdésben addig, míg Héderváry vesztegetési ügyét el nem intézi.

Rakovszky István: A kereskedelmi miniszternek nincs igaza, mert a képviselőháznak mindenről, a mi eléje kerül, határoznia kell. A királyi döntésekről, a melyeket a Háznak hivatalosan bejelentenek, a Háznak határoznia is kell.

Olay Lajos: A Háznak feltétlen joga van ahhoz, hogy egy miniszter kinevezését tudomásul ne vegye. Neki a politikai tisztesség szempontjából kifogása van Héderváry kinevezetése ellen, mert Hédervárynak a parlament előtt elintézetlen ügyei vannak.

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Ezt a kérdést oly egyszerűnek és világosnak tartja, hogy itt jogi vitatkozásnak helye nincsen. A királynak joga van bárkit kinevezni s a parlamentnek joga van bizalmatlanság szavazással bármely minisztert megbuktatni. Erre azonban most még nincs itt az idő, mert egy miniszter ellen csak az ő miniszteri ténykedése alapján lehet bizalmatlansági indítványt beadni.

Flnök: Elrendeli a szavazást, első sorban Lengyel Zoltán indítványára s jelenti, hogy száznál több képviselő névszerinti szavazást kért. A szavazás megtörténik, 87 szótöbbséggel az indítványt elvetették. Holló indítványát 123 szavazattal 30 ellenében a többség elvetette.

A háboru.

Pétervár, március 6.

(Az orosz távirati ügynökség jelentése.) Alexejev helytartó Muk-

denből tegnapi kelettel a következő táviratot intézte a cárhoz: Alázatosan jelentem felségednek, hogy a vladivosztoki erősség parancsnoka közli, hogy reggel 8 óra 50 perckor az Askold-szigettől dél felé két hajót pillantottak meg. 9 óra 45 perckor észlelték, hogy hadihajók közelednek az Askold-sziget irányában. Dél körül az ellenséges hajóhad közepén volt a parti és az Askold sziget között, a parti ütegek lövés-körén kívül. Délután 1 óra 30 perckor az ellenség löni kezdett. Hír szerint az ellenséges hajóhadban valószínűleg az első osztályú Isumo és Jakimo cirkálóhajók vannak. A többi hajó nevét nem tudják.

Páris, március 7.

(Saját tudósítónktól.) Miután a japán hajórajnak Port-Arthur ellen intézett támadásai döntő eredmény nélkül maradtak, ennek folytán a japánok fordítottak egyet a taktikán. Mindenféle hadicselével a kikötő és az erőd csapatait meg akarják ijeszteni, ki akarják fárasztani és a lövészerek pazarlására akarják csábítani az orosz parancsnokságot. Egy Csifuból érkezett távirat ugyanis jelenti, a következőket: A japánok a múlt hétfőn és kedden, a mikor óriási tengeri viharok voltak és a szárazföldön is hóviharok dühöngtek, Port-Arthurtól dél-nyugat felől árbocekkel ellátott tutajokat hurcoltak az erőd felé, a melynek világit hol elaludtak, hol kigyúltak. Egvidejűleg meg nem világított csatahajókról tüzelni kezdték az erődöt. Az oroszok viszonzták a lövéseket, de persze csak a kivilágított tutajokat lövöldözték, míg a csatahajók állásáról fogalmuk sem volt. Ez volt egyedüli céljuk a japánoknak és miután így másfél óra hosszáig lövöldözték a tutajokat, a csatahajókat is visszavonták.

Vladivosztok ostroma.

London, március 6.

A japánok tegnap megtámadták és közel egy óra hosszáig szakadatlanul bombázták Vladivosztokot. Allitóltag a partraszállást is megkísérelték, de sikertelenül. Az ostrom a városban több házat összerombolt. A bombák hidtellel voltak töltve és a hol leestek, rögtön robbantak és romba döntöttek mindent. A japán tüzelés lefegyverezte az oroszok parti ütegeit, a melyek Voronetz tábornok parancsnoksága alatt állottak, ugy, hogy azok nem is viszonzhatták a tüzelést. Az ostrom a japánoknak 200,000 rubeljébe került, de tetemes károkat okozott az oroszoknak is.

Az oroszok visszavonulása.

Pétervár, március 7.

Azok az orosz csapatok, a melyek a napokban indultak el Vladivosztokból, át-lépték Hai-Joeng mellett a határfolyót. A falutól délre állomásozó orosz csapatok mindannyian visszavonultak a faluig.

Port-Arthur aláaknázva.

Páris, március 7.

Mukdentől keletre gyanusan gyülekeznek a kinaiak. A lakosság attól fél, hogy Port-Arthurt a japánok aláaknázták és azok most fel akarják robbantani a várost.

Port-Arthur és Csemulpó.

Pétervár, március 6.

Az orosz távirati ügynökség port-arthuri levelezőjének következő táviratát teszi közzé:

Minden csendes. Mult éjjel heves hóvihar volt. Lassarkint kiderülnek a japánok valóságos veszteségei.

Saját készítményű
Schevré és Box cipők
elegáns kivitelben

LEBOVITS ZSIGMOND.

Csepő-utca 5 sz., az új piac
elején. Rendeléseket gyorsan
és pontosan eszközöl.

A Shanhai Merkur megerősíti azt a jelentést, hogy a csemulpói csatában elpusztult a Tagacsio nevű japán cirkálóhajó és az Aszama cirkálóhajó megsérült. Arról biztosítanak, hogy Port-Arthur első ostrománál egy japán hajó lassan elsüllyedt és a tengernagyi hajót lassan elletült vontatni. A kelet-ázsiai Lloyd jelenti Tokióból, hogy a Sikishima nevű japán hajó Port-Arthur ostrománál egy orosz lövés következtében elvesztette kéményét és gépei megsérültek.

Egyház és iskola.

A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága március hó 8-án, délután 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

A kereskedelmi tanintézet legutóbb felügyelő bizottsági ülésében Szoyka Gyula igazgató részletesen beszámolt a tanév első feléről s ebből a bizottság meglepéssel vett tudomást arról, hogy az eredmény minden tekintetben kielégítő volt. — A tanulmányi előmenetel a felső kereskedelmi iskolában megfelelt az országos átlagnak, s többi tagozatokban, valamint a polgári iskolában ellenben annál jóval kedvezőbb volt. — A felettes hatóság részéről meglátogatta dr. Schack Béla kir. főigazgató a felsőkereskedelmi iskolát. — Mártonffy Márton iparokt. főigazgató a női tanfolyamot és a tanoncis-kolát; Csányi Viktor ker. tanfelügyelő több ízben a polgári iskolát s a tapasztaltak fölött meglepődésüket fejezték ki. — Mártonffy főigazgató külön is kiemelte, hogy a társulat tanoncisokijának rendfegyelmét és tanulmányi előmenetelét tekintetben alig van párja az országban. — Kifogástalanok voltak az egészségi állapotok is, ez egyfelől dr. Legányi Gyula iskolaorvos gondos felügyeletének, másfelől pedig az iskola kedvező fekvésének, modern berendezésének és az ott uralkodó rend és tisztaságnak tulajdonítható. A tanulók létszáma az összes tagozatokban ez évben március 6-ára emelkedett s így a tanintézet városunk középiskolái között most már a második helyet foglalja el. A létszámnak ezen rohamos emelkedése elődiználna tette az iskolaépület kibővítését, a mi az iskola-fenntartó kereskedő társulatra újabb nagy terhet hárít. Nem kételkedünk azonban abban, hogy az illetékes tényezők a társulat ezen közérdekű és nagyfontosságú munkáját teljes mértékben támogatni fogják. Végül a felügyelő bizottság a felső kereskedelmi iskolában huszonhét tanuló részére engedélyezett tandíjmentességet.

Iskolák látogatása. Csányi Viktor tanfelügyelő tegnap bejelentette a közigazgatási bizottságnak, hogy az ev. ref. elemi iskolák nagyrészt meglátogatta és a tanítás eredményét, jelentésének szavai szerint „általán véve jónak nyilváníthatja.”

VIDÉK.

Ha az övé nem, hát senkié.

Egy bosszuálló legény gyilkos merénylete tartja izgalomban a szentesi tanyák lakosait. Szentesről írják, hogy Bognár Vince agyonlőtte Mora Ferenc szentes-tési gazda fiatal feleségét. Mora Ferenc ez előtt két héttel vette feleségül Daróczy Márton kishegytanyai lakos Ilona leányát, kinek igen sok udvarlója volt. Különösen Bognár Vince udvarolt hevesen, de a leány nem vonzódott hozzá, masnak lett a felesége s ezért Bognár Vince több legénytársával bosszút esküdtött a szép asszony ellen. A fiatal, csinos asszonyt az esküvő

után Tésre vitték s azóta nem is látta szülőit. Tegnap a fiatal házaspár kocsióra ült s átjött Kishegyesre, látogatába az asszony szülőihez. A kis faluban hamar híre futott a fiatal asszony hazajövetelének. Meghalotta természetesen Bognár Vince is, ki néhány pajtásával elment hozzájuk s meghívta aznap tartandó mulatságukra. A fiatal pár hajlandó lett volna elmenni a mulatságba, de az asszony szülői lebeszéltek s így mulatság helyett visszaindultak kocsióra Tésre. Alig értek ki a faluból, lövés dördült el s a szép asszony hangos jajkiáltással hanyatt bukott a kocsióra.

A férj visszafordította a lovakat s vágatva hajtott apósa házához, mire azonban odaért, felesége már halott volt. A esendőrség többféle gyanúokok alapján le-tartóztatta Bognár Vincét, ki egykedvűen vallotta be hogy ő lötte agyon a fiatal asszonyt azért, hogyha az övé nem lehetett, másé se legyen.

„Rituális vérvád.”

Egy a fővárossal szomszédos falucskában rettenetes história esett meg. Az árendás zsidó bajba került. Veszedelemes állapotának oka nem volt egyéb, csupán az, hogy zsidó volt a boldogtalan és így szigorú fellépését a selédjével szemben „zsidó gyilkosságnak” minősítette a falu kulturában szegény népsége. A „zsidó gyilkosság” ugyanis a romlatlan nép nyelvén a rituális gyilkosságot jelenti.

Megtörtént a múlt éjszaka, hogy a falu éjszakai csendjét rémséges sikoltozás verte föl.

— Segítség! segítség! Megöl a zsidó. Az ébren alvó falusiak a szörnyű kiáltásra összeszaladtak és a pálinkamérő boltjából kirohanó leányt részvétellel vegyes haraggal kérdezték:

— Ki bántott, há?
— A gazdám, a zsidó! Meg akart ölni, dadogta halálra rémülten a leány.
Erre már kilépett a zsidó is. Láttára zúgott a parasztság:

— Agyon kell ütni a zsidót! Vérért akarta venni a szegény leányt. A helyzet már-már veszedelmesre fordult, mikor egyik higgadtabb öreg megkérdezte az árendást:

— Mit is csinált kelmed azzal a leánnyal? Egy felekezeti türelmetlenségben megvé-
nült vén asszonyt közbe rikácsolt!

— Az ám! A vérért akarta venni.

— Mit akartam venni? csodálkozott az árendás. A hálósobám mellett, a másik szobában kotorászott valaki, azt hittem, hogy idegen tolvaj; mikor felkeltem, láttam, hogy házi tolvaj. Ez a leány itt. A szekrényem fészegette. Ezért pofoztam meg. Kutassák ki, nincs-e nála lopott holmi!

A leány zsebében csakugyan ékszerék voltak.

A VÁROSHÁZARÓL.

Fegyelmi vizsgálat a vágóhid igazgatósága ellen. A városi közönséget napok óta foglalkoztatja az a felháborító — jelenleg vizsgálat alatt álló — eset, mely több debreceni serléskereskedő és hentesiparos ellen egy feljelentés folytán került napfényre és a mely szerint ők állítólag a vágóhidi igazgatóság tudtával és segítségével döghust hoztak forgalomba. A tanács a feljelentés alapján a legszigorubb vizsgálatot indította meg, melynek feladata tisztázni a dolgot, igazak-e ezek a súlyos vádak, vagy nem. A vágóhidi igazgatósága a feljelentés szerint, szintén súlyos mulasztást követett volna

el a döghus forgalomba hozatalával. A vágóhid igazgatója, Csáky János, hogy ezeket a súlyos vádak tiszttázza, tegnap beadványt intézett Kovács József polgármesterhez, melyben jelzi, hogy ő, mint a vágóhid ellenőre: Hegedüs Sándor, a legszabályosabban jártak el mindenkor és ennél fogva, az ellenük emelt súlyos vád alaptalanságát beigazolhassák, kérik a polgármestert, haladéktalanul indítsa meg ellenük a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. A polgármester megindítja a fegyelmi eljárást.

Gyalogjáró a Csiesogón. Debrecen város egyik legnevezetesebb és messze hires területén, a Csiesogón a tanács gyalogjárót készített. A 7. huszárezred parancsnokságának átirata kapcsán határozta el ezt a tanács tegnap tartott ülésén. Az ezredparancsnokság ugyanis azt kéri a várostól, hogy a Csapó-utca végétől a lakotanya kezdetéig vezető egyenes uton készíttessenek gyalogjárót, mert gyalogjáró hiányában nagy kerülővel lehet az ugynevezett hadházi-utra jutni. A tanács tekintettel arra, hogy a Csiesogón át egy gyalogjáró készítése közszükségletet képez, elhatározta, hogy a gyalogjárót elkészítteti.

Fegyelmi vizsgálat. A debreceni kir. ügyészség átiratot intézett a városi hatósághoz, amelyben az **Abrahám László**, volt tisztű főügyész ellen megindított vizsgálat összes iratainak átküldését kéri. A megkeresést kiadták a vizsgálatot vezető biztosoknak, akik tegnap tették meg jelentésüket a közigazgatási bizottság előtt. Jelentésük szerint a vizsgálat még folyamatban van, annak terjedelmes volta miatt még mindig huzamosabb időt vesz igénybe s az iratokat e miatt nem terjeszthetik be.

A jog és pénzügyi-bizottság szombaton délután fél négy órakor Vecsey Imre főjegyző elnöksége alatt a városháza nagytanácstermében ülést tart.

A debreceni kaszáló- és erdőrendezés.

Irta: **Dr. Nagy Lajos.**

(Folytatás.)

Szó sines róla, hogy feltétlenül szükséges, miszerint az erdőkezelés kérdése állami gondoskodás tárgyát képezze.

De ez a kérdés nálunk nagy terjedelmű magán birtok sorsával s nagyszámú birtokos polgár érdekével függ össze.

Az erdőmesteri jelentés az erdő kérdés megoldását két intézkedéssel köti össze.

1. Hogy az erdőségben levő kaszáló birtokok az erdősegből kitagositassanak

2. s hogy a közös legeltetés szüntessék meg s a legeltetés és kaszálattásért az egyes birtokosok kárpótoltassanak.

Mielőtt e kérdésekre szorosabban rátérnénk, szükséges ismertetni azt a mulat, melyet ezek a kitagositandó kaszáló birtokok a birtokviszonyok elrettentő példájaként mutatnak.

A kaszáló birtokok felmérése előtt azokat a magán kaszáló birtokokat minden birtokos terjedelemben tekintetben birtokolta és használta úgy, a mint az erdősegi viszo-

TOLNAI DÁNIEL

— czipő-áruháza —

DEBRECZEN, PIACZ U. 49. SZ., POSTÁVAL SZEMBEN.

Tavaszi és nyári czipők, remek formákban

megérkeztek.

nyok megengedték s a mint saját lelkülete sugallta. Mondják, hogy nagy foglalkások történtek. Nem csoda, hiszen a területi viszonyokat régebben senki sem ismerte, nem is ellenőrizte.

Az ellenőrizésre alkalmasnak vélt okmány a többi városi okmányok között hevert békés nyugalomban.

Ilyen viszonyok között jött a kimérés és a telekkönyvek szerkesztése. Az állítólag foglalt területek egy részét a város visszavette, másrészt a polgároknak válságdíj fizetés mellett átengedte.

A megszokott birtokból tehát a birtokosok kizavartattak.

Következett aztán nagyon sok birtoknál az újra való kimérés.

A több birtok részleiből álló kaszáló birtokok tagosítottak, — az elszórva lévő birtok testek lehetőleg összesítetttek. A mi csak úgy volt lehetséges, hogy a város erdős területet engedett át a kaszáló birtokosnak a már szántásra alkalmas területért. A város ezután az illető birtokosok kérelmére az erdős területről a fákat a rendes üzemtervtől eltérőleg kivágatta, tehát nagy területen az erdőt kipusztította. Hogy megmondott tervszerű dolog volt-e ez, — nem tartozik ide.

De az ide tartozik, hogy így a birtokos a maga tisztas területért kapta a várostól a fatörzsekkel telített területet.

Ezt természetesen így használni nem lehetett. A fatörzsek ki kellett irtani, a mi pedig nem csekély dolgot okozott. Saját költségen azokat kiirtani legfeljebb évek során lehetett, vagy pedig be kellett várni, míg szegény emberek azokat a maguk javára ingyen, évek alatt kiirtják. A mi egy-két év alatt nem történhetett meg azért, mert a kiirtásra elegendő számú vállalkozó nem volt.

Ezeket a földterületeket tehát csak a kiirtás után lehetett használni alá venni s ha ez megtörtént, hozzá foghatott a birtokos ahhoz, hogy termő földde tegye.

Ezt a gazdasági akadályt megelőzőleg vagy követőleg beállott az is, hogy a magas ártéri költségekért a birtokos megnyerte végre azt az előnyt, hogy birtokáról a nádat és kákát növelő víz levezettetett. Ezzel azonban még ez a terület használhatóvá nem vált, mert ott maradtak neki emlékül az 0.50—0.80 méter átmérőjű ugynevezett zombékok. Miután az ártéri költségeket beláthatatlan időközön fizetni kell, a birtokosnak arról kellett gondoskodni, hogy a víztől mentesített területeket hasznavehetőkké, jövedelmezőbbé tegye, tehát a zombékokat kiirthassa. Ez sem csekély költséggel jár, mert a zombékokat a legkevesébb szorgos munkaidőben is 30—32 koronáért irtják ki holdanként.

Gondos gazda mindezeket el is végeztette: a tuskókat, zombékokat kiirtatta s így most már oda jutott, hogy kaszálóját egész területét rendszeres művelés alá foglalt. Meg kellett most már nyugodnia, hogy végre valahára a szabályszerűen telekkönyvezett s kívánása szerint kimért birtokot rendszeres művelés alá veheti. Megnyugvása azonban ennyi gazdasági viszonyosság után is csak hiu ábrándnak bizonyult, mert íme ily rövid időköz után ismét felmerült az újabb terv, hogy kaszáló birtokát ott kell hagynia. A kiirtással felmerült költségei ismét kárba vesznek s ha a rendezett és végleges állapotra gondolás mellett gazdasági épületekben nagyobb beruházást tett, esetleg azt is el kell vesztenie.

Majd kap ismét egy kiirtott erdőrészt, melyekre újabban százakat áldozhat, míg oda jut, hogy talán ismét újabb tagosítás réme fogja üldözni. Ez a borzasztóan változatos földművelési rendszer még az amerikai erdő kiirtásoknál sem található fel.

Mert ez az újabb tagosítás másként nem vihető keresztül, mint hogy a kaszáló-

birtokos most már tisztára tett birtokát kénytelen lesz erdősítés céljára átengedni, 6 pedig nyer a helyett egy erdős területet, melyen levő erdőt a város kivágatja s az illető birtokosnak pedig a fatörzseket ott hagyja.

A kinek valami kevés gazdasági érzéke van, megborad ettől a sokszor megzaklatott és még mindig bizonytalan gazdasági állapottól s lehetetlen, hogy a legőszintébb számlalom ne fogja el azon birtokosok iránt, kiket jó vagy rossz sorsuk arra vezetett, hogy vagyonaikat vagy annak egy részét kaszáló birtokba fektessék.

Mert, hogy még a most tervbe vett tagosítás utáni állapot állandóságában sem lehet bízni, az kétségtelen.

Ki tudja, hogy ha ez a tagosítás, helyesebben a kaszáló birtokok csapatokénti összesítése megtörténik, nem fog-e még ez is az erdőkezelés szempontjából célszerűtlennek és károsnak bizonyulni? Ki tudja, hogy nem fogja-e a miniszter a várost odautasítani, hogy erdő részleteit kitagosítsa?

Ki tudja, hogy nem fog-e ez a kaszáló birtokosok kárára és ellenére keresztül vitetni?

Midőn tehát az erdőmesteri jelentésnek a kaszáló birtokok kitagosítására vonatkozó részét akarjuk tárgyalás alá venni, feltétlenül szükséges, hogy ahhoz a kaszáló birtokok sorsának teljes ismeretével kezdjünk; vissza kell pillantani azok múltjára, megvizsgálni annak jelen állapotát, sőt gondolni kell annak jövőjére is s meglátogatni, hogy az újabb s mindenesetre nagy fontosságú és gazdasági tekintetben nagy szabású intézkedésnek minő következményei lehetnek.

Tenni kell ezt anaál inkább, mert ha Debrecen sz. kir. város viriliseinek névsorát végig nézzük, azt látjuk, hogy bár Debrecen város polgárai legnagyobb részben a mezőgazdaságot űzik, bár ez az osztályt vagyonaút alig fekteti másba, mint adó alól el nem vonható földbirtokba, még is ez a birtokos osztály a virilisek között a megfelelő arányú létszámot — még ha a bizottságba választás utáni bejutásra bizonyos hányadot számításba veszünk is — fel nem mutatja s ott a megfelelő helyet el nem foglalja. Debrecen város mezőgazdasággal foglalkozó, földbirtokos polgárai vagyonaosságának tehát nagyobb a híre, mint a milyen az tényleg. Nagyon is érdekesen áll tehát ezen osztálynak, hogy minden talpalatnyi földjét állandó művelés alá vehesse és jövedelmeztesse.

Epen azért, midőn az erdőmesteri jelentésnek a kitagosítást tartalmazó része felett határozzunk, meg kell gondolni, hogy ezzel a kaszáló birtokoknak állandóságát biztosítjuk-e? Nem okosabb és számos polgár érdekeit érintő eljárás volna-e az, hogy a kaszáló birtokot jelen állapotában meghagyjuk, mintsem újabban kitegyük a birtokosságát annak, hogy vele még egy újabb tagosítást elszenvetessünk?

A lépéssel-lépésre való haladás ott, a hol a földbirtok állandósága forog kérdésben, nem csak meg nem engedhető, hanem elítélendő.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZ.

Az aranyvirág operettben, telt ház közönsége előtt repült a színpadra tegnap *Felhő* Rózi s első perctől az utolsóig fokozott lelkesedés és tapsvihár közt énekelte, játszott s táncolta bájosan szerepét. A kiváló szubrett diadala mellett *Krémer* Jenő találó, jellegzetes játéka emelkedett ki, a ki elmés kupléival s Fregoli paródiáival egyaránt nagy sikert aratott. *Ráthonyi* Tilla kellemesen énekel s tiszteltől egész hal-maz virágot kapott. *Faragó*, *Mezey* osztályasai még az est sikerének.

Brankovics György. Holnap este Brankovics György előadása magasabb művészi élvezetet ígér a színházi előadásokért lelkesülő közönségnek. A címszerepet *Csiky* László, a debreceni színtársulat kitűnő drámai művésze játssza, a ki legutóbb az Otthon előadásán fenomenális sikert aratott.

UJDONSÁGOK

Kossuth emlékünnepe.

A főiskolai ifjuság gyűlése.

A főiskola ifjusága tegnap népes gyűlést tartott, a melyen Kossuth Lajos halálának tíz éves fordulóján rendezendő kegyetes ünnepséget beszéltek meg.

A debreceni kollegium diáksága egyhangu lelkesedéssel mondta ki:

1. A budapesti egyetemi ifjuság átiratát a legnagyobb lelkesedéssel s örömmel veszi tudomásul s testvéries együttérzéséről s együtt munkálkodásáról biztosítja a testvér ifjuságot mindig és mindenütt, a mikor és a hol a tiszta eszményi hazaszeretetről, a hazaszeretetről külsőképen való nyilvánításáról van szó.

2. Epen ezért a jelen alkalommal is a legnagyobb lelkesedéssel csatlakozik az ifjusági Kossuth serleg létesítése érdekében indított országos mozgalomhoz és azt mindenekben a magáévá teszi s ennek bizonyosságát

3. megkeresi a főiskolai összes egyleteket, hogy azokat a „Kossuth serleg” költségei fedezéséhez való hozzájárulásra felszólítsa; továbbá

4. a márc. 20-án Budapesten rendezendő országos Kossuth ünnepélyen küldöttséggel, a senior vezetése alatt képviselteti magát

5. a Kossuth sirjára a főiskolai ifjuság és Debrecen város hazafias polgársága nevében koszorút helyez, a mely koszorú költségeinek fedezésére az ifjuság körében gyűjtést indít és adakozásra szólítja fel a város hazafias közönségét is.

* **A dalegylet örökös igazgatója.** A Debreceni Dalegylet szépen tüntette ki egyik régi működő művésztagját s 20 év óta igazgatóját, Steinacker Sándort. A Dalegylet gyönyörű aranylanttal lepte meg a derék öreg urat és elhatározta, hogy örökös tb. igazgatójává választja.

* **Hymen rózsaláncait** az elmúlt hónapban 63 pár vette fel. Ezek közül 34 pár ev. ref. vallású, 6 pár róm. kath., 1 pár gör. kath., 3 pár izr., 19 pár vegyes vallású volt.

* **Jánoska meghalt!** Ki ne ismerte volna ezt a tőporódott, löcslábú, lármás kis emberkét? Mindennap lehetett látni, a mint nagy kísérettel végig vonult utcáinkon, különösen úgy iskolázárskor, midőn a vele incselkedő gyerekeknek teli szájjal magyarázta a tisztességet és a jó erkölcsöt... Olyan közalakja volt ő városunknak, mint a milyen Nagyváradnak Csifóné, meg a botos grófné. Ezelőtt 45 évvel vetődött ide a tótok közzül. Se nevét, se korát nem tudták, még azt sem, megvan-e keresztelve. Boldogult Huszly prépost feltételezen megkeresztelte Jánosnak, melyhez tekintettel tót származására Tóth vezetéknévet kapott. Azóta itt ragadt nálunk, közelebről a prépostoknál. Harminnyolc év alatt három prépost szolgált alattam, mondogatta Jánoska kérkedve, mikor jövedvő volt. Sok szép tulajdonság volt benne. Ette a munkát, gazdáihoz hű volt, mint az eb és valóságos... Lelki nyugalmáért misét is alapított s ezt a latin rekviemet ő magyarosan

Női és férfi

Chevaux- és Box-czipok

óriási választékban érkeztek

Neumann Testvéreknel

Tisza-palota.

csak réklínek nevezte. Sirboltját is elkészítette, sőt a feliratot is rátette: Itt nyugszik Tóth János, most már csak az évet kell hozzá vésetni. Mikor pénze nem volt, beállított egyik-másik ismerősehez, kínálgatva erősen, hogy vegye meg az ő boltját. E bolt alatt természetesen a maga sirboltját értette. Most már nem árulja többé boltját. Beleköltözködik ő maga és nem lesz, a ki az iskolából hazatérő gyermekeket nagylárnával tanítsa a tisztességre és a jó erkölcsökre...

* **Hajdusámszon zár alatt.** A központi főszolgabírósg tegnap Hajdusámszon községét sertésvész miatt zár alá helyezte.

* **Felfüggesztett közgyűlés.** A f. hó 6-án felfüggesztett ipartestületi betegsegélyző pénztári közgyűlés folytatólagos megtartásának határidejeül folyó hó 13-ik napjának délelőtt 10 órája állapított meg. Midőn az érdekelteket erről értesítjük, egyúttal mihez tartás végett közöljük, hogy ezen közgyűlésen a pénztári alapszabály 26. §-a értelmében csakis közgyűlési kiküldöttek jelenhetnek meg, a kik részére az „Igazoló jegy”-ek kikézsítettetni fognak. A debreceni ipartestületi betegsegélyző pénztár elnöksége.

* **A háziezred zászlójának helycseréje.** A 39-ik gyalogezred Debrecenben időző második zászlóaljja, mely fölött Müller alezredes parancsnokol, április hó 7-én levonul Boszniába, Nevesinje-be, a honnan viszont a Cumer alezredes parancsnoksága alatt levő első zászlóalj hazajön Debrecenbe. A helycserélésnek a debreceni zászlóalj nem örül, míg a Boszniában sinylődő szegény magyar fiuk kimondhatatlan örömmel térnek hazájukba.

* **Államsegélyek debrecenieknek.** A kultuszminiszter Szini Péter nyugalmazott tanítónak negyven korona, Klein Márton orth. izr. tanítónak ötven korona, Kótay Imrénének, egy tanító özvegyének negyven korona államsegélyt engedélyezett.

* **A házadó kivetés.** Faust Elek pénzügyigazgató bejelentette az illetékes hatóságnak, hogy az 1902. évi házadó kivetés elkészült s most a kivetési listák felülvizsgálata a napokban befejeztetik.

* **A kollégium diákságának kérelme Debrecen honfiaihoz és honleányaihoz!** A kollégium hazafias ifjúsága egyhangú lelkesedéssel hozta meg a határozatot, hogy a haza legnagyobb fiának Kossuth Lajosnak sirjára most, a tíz éves évforduló alkalmából koszorút helyez és a koszoru árának fedezéséhez anyagilag is hozzá járul. Am de Debrecen polgársága és a kollégium annyira össze van nőve évszázadoktól fogva, hogy érzület, gondoskodás és cselekvésmódja is az ifjúságnak csak az lehet, a mi e nemes város közönségének. Az ifjúság nevében tehát azon kéréssel fordulok most hozzátok, Debrecen szab. kir. városának nemes és áldozatra kész polgársága, férfiai és honleányai, hogy ti is fűzetek egy-egy babérlevelet e koszorúhoz, hogy hadd lobogjon ott a nemzeti szín mellett e város selyemszalagja is, hogy hadd mondassuk el miszerint a ti szívetek is egy a lelkesedésben és hazaszeretletben a miénkkel, — hogy nincs más vezérfény e város honfainak és honleányainak szemében, mint Kossuth apánk, a nagy Kossuth Lajos! Oh jöjjetek szeretetekkel, áldozatkészségekkel; jöjjetek fillé-

reitekkel, mikor az ő emléke, az ő tisztelete hív benneteket. A nagyokról megemlékezni szent kötelességünk! Hiszen még emléük is csak a mi haza- és fajszerelemünket növeli, hogy annak lángja és fénye örökre hirdesse e hármás bérce négyfolyós vidékén a szabadságot, egyenlőséget és a testvériséget s az ezek által boldogan viruló és fejlődő Magyarországot. Nemes adományokat, mit e magasztos célra szántatok, küldjétek Harsányi Pál senior címére a collegiumba. Hazafias szeretettel a collegium diákságának nevében: Debrecen, 1904. márc. 5-én Harsányi Pál főisk. senior.

* **A tanítói árvaház felügyelő bizottsága.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a debreceni országos tanítói árvaház felügyelő bizottságának elnökévé Domahidy Elemér főispánt, bizottsági tagságra állásra pedig Faust Elekné szül. Czekelins Ilona urnót nevezte ki.

* **Debrecen egészségügye.** — Dr. Sárváry Gyula, Debrecen város tisztii főorvosa városunk közegészségügyéről tegnap a következő jelentést terjesztette a közigazgatási bizottság ülése elé: A közegészségügyi viszonyok február hónapban kedvezőtlenebbek voltak, mint az előző hónapban, mert úgy a megbetegedések, mint a halálazások nagyobb számmal fordultak elő. A megbetegedések főleg a légzőszervek hurutos és lobos bántalmaiból állottak. Heveny ragályos betegségek közül a kanyaró és fültömirigylob kis kiterjedésben járványosan és szelid lefolyás mellett uralkodtak, míg vörheny, ronsoló toroklob és báránymiló esetek szórványosan észleltek. Ronsoló toroklobban négy, torokgyikban kettő, vörhenyben és hasihagymázban egy-egy halálest fordult elő.

* **A „Debreceni Munkás Dalegylet”** március 13-án, vasárnap délután 5 órakor, az egyleti Otthonban (Csapó-utca 33. szám alatt) tartja XIV-ik évi rendes közgyűlését, melyre az egylet tagjait és az érdeklődőket tisztelettel meghívják Horkay Lajos elnök, Korékgyártó József főjegyző. Tárnyak: 1. Jelentés az egylet 1903. évi működéséről. 2. Az 1903. évi zárszámadás, a számvizsgálók jelentésével. 3. 1904. évi költségelirányzat. 4. Szombathelyi orsz. dalárversenyen való részvétel. 5. Husz Lajos igazgató ur felolvasása. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok. (Alapszabály értelmében a közgyűlés előtt 8 nappal beadandók az elnökséghez.) A közgyűlés után társas-vaesora leend, melyre, a jelentkezések az egyleti elnöknel (Ispótyfi uiskola) és a működő tagoknál március 11-ig eszközölhetők.

* **Az iparhatóság köréből.** A rendőrkapitányság, mint első fokú iparhatóság által különböző iparágak önálló gyakorolhatására a múlt hóban 32 egyént láttak el iparendélyvel, vagy iparigazolvánnyal s ezek kiadása alkalmával 340 korona folyt be a házipénztárba ipariskolai célokra.

* **Elkobzott dögus.** Dr. Sárváry Gyula, Debrecen város főorvosa tegnap bejelentette a közigazgatási bizottságnak, hogy a Cegléd-utca 8. szám alatti hentes üzletben dögdisznótól származó szalonna találtott. Ezt a kerületi orvos jelentése után nyomban elkobozták, míg az áruba bocsátó üzlettulajdonos ellen a hivatalos eljárást megindították.

* **A szt. Erzsébet-Egyesület** e hó 7-én szépen látogatót választmányi gyűlést tartott, melyen ki lett hirdetve a multikori közgyűlés választásának eredménye, mely szerint Várad Szabó Jánosné urnó megválasztott elnöknek. A jelenlevő új elnököt dr. Wolafka Nándor társ. igazgató lelkesen üdvözölte, mire Várad Szabó Jánosné elnök röviden, de annál bensőbbben válaszolt és az elnöki székét nyomban elfoglalta. Molnár K. Dezső pénztáros jelentése szerint a szt. Erzsébet-egyesület vagyoni állapota megüti az 1400 koronát. Alapító tagoknak jelentkeztek újabban Szabó Miklósné, Tóth Beláné és Mihalovits István bold. feleségének emlékére. A választmány megbeszélte a szegények segélyeztetési módját és a munkafelosztás elvénél fogva külön csoportokra jelentkeztek a lelkes társulati tagok, hogy a szegények gondozására, a ruhanemük gyűjtésére vagy készítésére, tervezetésekre és rendezésekre minden hölgy legjobb kedve és akaratja szerint tevékenyen és köztvetlenül közreműködhessek. Szóba került egy legközelebb rendezendő hangverseny és egy későbbre tervezett nyári multság, mely elé jogosult kíváncsisággal tekinthet a közönség, mert a tervezgetés és rendezés szellemes és finom ízlésű hölgyek kezében van.

* **A IV-ik felolvasó-est** a kath. főgimnázium disztermében f. hó 10-én, csütörtökön az itt következő műsor szerint leend: 1. Magyar dalok, cimbalmon előadja Kádár Ilona kisasszony. 2. E. Kovács Gyula: Petőfi ébredése, szavalja Farkas Antal. 3. Novella 1848-ból. Írta és felolvassa: Roskowitz Arthur. 4. Kutheni. A menyasszony, szavalja Fehér Margit urleány. 5. A kuruckor és szabadságharc költészet. Írta és felolvassa: Majoros Béla tanító. 6. Opera részlet 1848-ból: éneklí Karacs Imre, zongorán kíséri Drumár János. Jegyek előre válthatók Kontsek Géza és Riesz Lipót kereskedéseiben. Előadás napján pedig a főgimnázium pedellusánál.

* **A debreceni ipartestület** kebelében szervezett békéltető bizottság alapszabályainak 2-ik §-sa értelmében a békéltető bizottság 72 rendes és 48 póttagból áll. A rendes tagok felerészét a testület előjáróságának tagjai, felerészét pedig a testülethez tartozó iparosok összes serédei által maguk közül választott segédek képezvén, felhívom Debrecen sz. kir. város képesített ipart üző összes segédeit, hogy a nevezett békéltető bizottság segéd tagjainak, ugyszintén az ipartestületi betegsegélyző pénztári közgyűlésre kiküldött segéd tagok megválasztására folyó évi március hó 13-án (vasárnap) d. e. 9 órakor az „Iparos-otthon” disztermében (Simonffy-utca 1. szám, III-ik lépcső, 2-ik emelet) tartandó segéd-gyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: 1. 36 rendes és 36 békéltető bizottsági póttag választása. 2. 60 ipartestületi betegsegélyző pénztári közgyűlési kiküldött választása. Végh Gyula, főkapitány helyettes, mint elsőfokú iparhatóság.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Tokaji Juliánna ref. 3 éves, Sztalmári Sándor ref. 56 éves szabó, Csóka Eszter ref. 1 hónapos, özv. László Istvánné ref. 58 éves, Szilágyi Józsefné ref. 61 éves, Arany Mihály ref. 64 éves eszáz, Tóth János r. k. 82 éves háziessel.

HÖLGYEK figyelmét tisztelettel felhívjuk, hogy bevásárlási utunkból haza érkező, raktárunkat a LEGDIVATOSABB NŐI és GYERMEK TAVASZI felöltőkkel felszereltük. A gyönyörködtető, kiváló minőségű divatos és szolid árukeszletünk megtekintésére tisztelettel meghívjuk a hölgyközönséget.

Barvas Testvérek főtér, Hungária mellett.

* **Munkások felvonulása.** A debreceni szervezett munkások tegnap este bejelentették a polgármesteri hivatalban, hogy március 13-án a Petőfi-téren gyülekezni kívánnak s onnan négyes sorrendben vonulnak a főiskolába Petőfi szobrához, hogy azt alkalmi beszédek kíséretében megkoszorúzzák.

* **Veszélyes fenyegetés.** Vedress Mihály szegényházi apolt, a ki tegnap meglátogatta a vejét Dézsi Ferenczet. Vedress látogatása azonban rendőri beavatkozást provokált, mert az öreg felakarta gyujtani a veje házat. Veszedelemes szándékáért a rendőrség szárnolt le vele.

* **Fizetik az adót.** Az ex-lex dacára is, minden adóvégrehajtói zaklatás nélkül busásan fizeti Debrecen közönsége az adót. Az elmúlt hónapban egyenes állami adó fejében nem kevesebb, mint 86,533 korona és 92 fillért fizettek be. — Községi pótdadóban is 26.059 korona 38 fillér folyt be. Apró-cseprő más adók címén pedig jóval többet hordtak az adóhivatalba tizenegyezer koronánál.

* **Ki a legény a csárdában?** Tegnap ketten is virtuskodtak a külvárosi koresmákban. Boda István a Hadházi-uton lévő koresmában tört és zuzott, míg Süveg Ferenc az Erdélyi György koresmájában legénykedett hasonlóképen. Mindketten a rendőrség előtt számolnak a hangos mulatásért.

* **A vasut áldozata.** Lendvay Mihály pályafelügyelő alig ültette fel családját a hadházi állomáson a vonatra, már is súlyos szerencsétlenség áldozata lett. Ő maga olyan szerencsétlenül került a kerek alá, hogy a robogó vonat keresztülgördült rajta s teljesen összeroncolt. A szerencsétlen embert behozták a debreceni kórházba, ahol dr. Csikos tegnap az összeroncsolt lábat amputálta.

* **Kéménytűz.** Tegnap hajnalban a postakertben kéménytűz volt. Dorsh Hugó asztalos házában kéménye gyuladt ki, de a tüzet gyorsan elfojtották.

* **Találtatott.** Egy (Felix) Bódog Rakovsky névről szóló „Militär Pass” találtatott, mely ahhoz tartozik, van letéve s tőle igazolt tulajdonosa mindenkor átvehető. Lippe József tanítóképezdei hittanár Simonffy-utca 55.

* **Alföldi Károly tánciskolájában** a Tavasi tanfolyam folyó hó 12-én szombaton este 6 órakor kezdődik. Beiratkozni lehet bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2. szám.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.

* **Remek művirág és gyümölcs,** malin, crepe de chine, muslin, schiffon, liberti minden színben, kalapáztatásához legújabb csipke- és gipur-gallérok, arafátylak, tüll, csipke- és selyemsálak, minden faj ruhaféltés és ruhadíszek nagy választékban, rémolecsón szerezhetőek be Bartha Kálmán fotóri üzletében.

* **Levelező lapok Felhő Rózi** legújabb felvételi arképei után díszes kiállítás és gazdag változatban Pongrácz Géza papirkereskedésében kaphatók.

* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében a Kiss Béla zenekara játszik.**

* **Családok részére** legolcsóbb és legjobb a valódi Brazília-kávé, 1 kilogramm 1 frt 20 kr. Kapható Luszti és Bán fűszer nagy kereskedésében. Városi bérház. (Simonffy-utcai új piac.)

* **Pármai ibolya szappan** rendkívül kellemes ibolya illattal s oly finom, bőrpuhító anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb arcból egyének is használhatják. A szappanok ideálja ez a kiváló készítmény, a mi egyúttal illatszert is. A ruhaszkekrényekben elhelyezve, minden ruha illatos lesz tőle. Egy darab 80 fillér. Készíti Szabó Béla pipereszappan-gyáros Miskolcon. Kapható Debreczenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilcs Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor, Mentze Henrik kereskedőknél.

* **Czibalom tanítást** előnyös árt elfogad, saját lakásán. Ugyszintén csoport órákat is, Farkas János vezérelt cimbalomtanító. Arany János-utca 22.

* **Pénzkölcsönöket** gyorsan készíthet, többféle tartozásokat egy helyre, olesó törlesztéses kölcsönre convertál Rácz Béla bankirodájában, Debrecen, Csapó-utca 12.

* **A legjobb rum,** konyak, likőrök készíthetők hideg uton a nálunk kapható finom essenciákkal. Jósá és Jóna drogeriája. Debrecen Kossuth-utca 6.

TÁVIRATOR.

Országgyűlés.

Budapest, március 7. A képviselőházi ülés végén elnök bemutatta Szilágyvármegye kérvényét Rákóczy hamvának hazahozatala iránt. Lengyel Zoltán azt indítványozta, hogy a kérvényügyi bizottság utasítsa, hogy az ügyről nyolc nap alatt jelentést tegyen. Hock János nagyhatású beszéde után Thaly K. és Holló L. hozzájárultak az indítványhoz. A kérdés felett holnap névszerinti szavazás lesz. Rakovszky támada még Tisza indítványát s kijelentette, hogy ellene a legvégsőbígg menő harca is elszánták magukat. Lovász interpellációjára Nyíri honvédelmi miniszter kijelentette, hogy a Balkánra vonatkozó mozgósítási hírek alaptalanok.

A vihar kitör.

Budapest, március 7. A függetlenségi-párt Thaly Kálmán elnökletével értekezletet tartott, a melyen több felszólalás után egyhangulag elfogadták Rákóczy Viktor javaslatát, hogy Tisza alkotmányelleni merénylétének határozottá emelését minden rendelkezésre álló eszközzel meggátolják. A Pannonia-szállodában pedig a pártközi konferencián kimondták, hogy már holnap megkezdik a legelősebb harcot technikai obstrukcióval. Szerdán Tiszát nem engedik szóhoz jutni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Esküdtzéki tárgyalás.** A debreceni esküdtbiróság tegnap kezdte meg a Bosnyák-féle gyujtogatási bűnpör tárgyalását. Bosnyák Géza tavaly szeptemberben Hajdúhadházon felgyujtotta szeretője atyjának, Takács Gábornak a házat, pusztá

feltékenységből. A főtárgyalást Oláh dr. elnök vezeti, ügyész Horváth István, a védelmet dr. Stark Sámuel látja el Kardos Samu képviselőletében. Tegnap a tanuk felét hallgatták ki. A tárgyalást ma délután fejezik be.

§ **Gondnokság.** A debreceni törvényszék Szanics Pálné tanyai lakosnót, a kórház ápolóját gondnokság alá helyezte.

HIREK.

Testvérgyilkos örül.

Irtózatosságot vetett véget egy szerencsétlen, üldözési mániában szenvedő elmebeteg a saját nővére életének. Az eset részletei a következők:

Fiedler János lembergi egyetemi tanár az utóbbi időben magához vette felesége nénijét, egy elvált asszonyt, a ki az urát éppen betegsége miatt volt kénytelen elválni. A szerencsétlen asszony már régebb idő óta súlyos természetű ideggyógyban szenvedett, úgy, hogy sokáig gyógyintézetben ápolták.

A múlt hónapban mint gyógyulást elbocsátották s ő visszament sógorához lakni. Viselkedése a legnyugodtabb volt, úgy, hogy a házból már nem is gondoltak az ő betegségeivel s felügyelet nélkül hagyták.

Ez a gondatlanság szörnyű katasztrófa lett az okozója. Tegnapelőtti hirtelen kitört rajta régebbi természetű súlyos idegromama s egy hatalmas kést ragadva meg, berontott nővérehez s a védekezni alig tudó asszonyt a felismerhetetlenségig összeszurkálta.

A szeren sőtlen asszony belehalt sebeibe, temetésén igaz részvételt jelent meg a város egész közönsége. A boldogtalan elmebeteg asszonyt az örültek házába szállították, mert a gyilkosság elkövetése óta folyton dühöng.

Khuen-Hédervary eskütétele.

(Éjjeli express tudósítás.) Bécsből jelentik: Ő felsége ma délelőtt tíz órakor eskettette fel gróf Khuen-Hédervary Károlyt, az ujonnan kinevezett személye körüli minisztert. Az ünnepies aktuson gróf Festetics Tasziló zászlós ur és Tisza István miniszterelnök, ki e célból reggel érkezett Budapestről ide, működtek közre. Az eskümintáz Vértessy Géza miniszteri tanácsos olvasta fel. A király gróf Khuen-Hédervary személye körüli miniszterét felesketése után magánkihallgatáson fogadta. Az audiencia után a magyar miniszterium palotájába ment, hol a tisztviselőkar fogadta, élén Vértessy Géza miniszteri tanácsossal.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódei
Debreczen, Kistemplombazár.

Ujonnan átalakított divatruház.
Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalneműek,

Kész fehérneműk,

Téli alsóruházat.

Óriási raktára.

Megnyilt a Glück és Gerő férfi-, női- és gyermek-czipő áruhaza.

Kalap- és uri-divat különlegességek nagy választékban.

DEBRECZEN, Piac-utca 22. szám alatt, — (kistemplommal szemben).

26. Kgy.
1904.

Árlejtési hirdetmény.

Hajdunánás város tulajdonát tevő téglá- és cserépegyütthez, a folyó 1904-ik évre, mintegy 120—150 vasuti kocsi első osztályú és 2 éves vágású ezer tölgy, esetleg bükk, vagy ákáczfára, árlejtés hirdettetik.

Vállalkozó köteles a fát 15 kocsinként szállítani a meghatározandó időközönként.

A fának legalább 2 éves vágásának kell lenni.

Az írásbeli ajánlat a f. évi március 25-ig a polgármesteri hivatalhoz beadandó, hol is a többi feltételek is megtekinthetők a hivatalos órák alatt.

A tett ajánlatok felett a közgyűlés fog határozni.

Kelt Hajdunánás város tanácsának 1904. február 23-án tartott üléséből.

Kovács,
főjegyző.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk elsőrendű arankamentes, államilag ólomzárólt

Löhere és luczernamagot

továbbá eredeti quedinburgi igen megbízható, magas csiraképeségű répmagvakat, ugyancsak komócsin fűmagot, bükkönymagot stb.

Hollander Adolf és fia

termény- és magkereskedők, Debreczen.
Piacz-utca 28. szám.

Olcsó szőlő.

A Debreczentől alig 2 km.-re fekvő Átkosföldön mintegy 41 hold különféle finom fajszőlőkkel beültetett terület parcellázás folytán apróbb részletekben kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt:
MANDEL ZSIGMOND.
Hunyadi-utca 5., földszint.

Hajdumegyei Népbank mint szövetkezet.

Értesíti szövetkezete tagjait, hogy kölcsönöket f. hó 15-től kezdődőleg folyósít. Kölcsönbejelentés 11-től 12 óráig.

Hetenkénti kölcsönkamat törlesztés.

Betétkönyvek váltása naponta a hivatalos órák alatt eszközölhető.

Törzsbetét 50 fillér. (25 kr.)

Az igazgatóság.



Államilag ólomzárólt luczerna és löhere, eredeti északnémetországi takarmány répmagvak valamint vetemény- és virágmagvak legjobb minőségben és napi áron kapható

Deutsch Albert és Fia
magkereskedésében, Hatvan-utca 9-dik szám.

Új vállalat!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezeték, légszívó, fűdőb-rendezés, clozetek, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotork felszerelését, épület- és díszmű bádogos munkákat készítünk. Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jótállás mellett.

Elfogadjuk javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel:

MATHE és TÓTH,
vállalkozók, Péterfa-u. 19. sz.

Telefon szám: 321.

AZ ÚJ SZÖNYEGHÁZBA

egy óriási küldemény
érkezett

Szalón-, ebédítő- és halászhob-

szőnyegek

kivételes olcsó

árak mellett!

Bosznay J. és Társa

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 11. szám.

Eladó

a hajdusámsoni Vénkertben
egy 1126 négyszögöl területű, pajtával ellátott jó karban levő szőlő.

Érkezettetni

Budaházy Lajos urnál,
hajdusámsoni adópénztárnok.

Csődtömegeladási hirdetmény.

Vagyonbukott Halmágyi Sámuel csődtömegéhez leltározott és a csődleltár 7, 18—22, 25, 42—44, 46—48, 52, 53, 55—59, 61—64, 67, 74—82, 84—89, 91, 92, 95, 97, 99—102, 113, 114, 116, 117, 119, 121—192, 194—230, 233—236, 238—240, 242—261, 264, 266—292, 294—299, 301—323, 325—328, 332—356, 358—372, 374, 375, 379—386, 388, 391, 393—398, 400—506, 508—514, 516, 518, 521—526, 528—529, 531—533, 535—545, 547, 551—555, 557, 558, 560, 561, 563—569, 571—574, 576, 578—584, 587—589, 591—593, 599, 600, 608, 611, 614, 615, 617—623, 625—627, 630, 660, 662, 664, 666, 669, 675, 678—680, 682, 685, 687, 689, 690, 697, 699, 700, 702, 705, 708—710, 714—715, 717, 719—720, 722, 723, 726—728, 730—731, 734, 736, 739—747, 749—755, 757—772, 774—778, 782—808, 810, 812—816, 818, 819, 821—823, 827, 829—843, 851—853, 857, 859, 862, 864—902, 904—939, 941—969, 971—979, 981—985, 988—993, 995, 997, 998, 1000, 1003, 1004, 1006, 1007, 1011, 1012, 1014, 1015, 1018, 1020, 1021, 1027—1030, 1032, 1034, 1037, 1038, 1040, 1041, 1046, 1051, 1054—1056, 1058—1059, 1061, 1063, 1065—1070, 1072, 1077, 1082, 1087, 1088, 1091, 1092, 1095—1097, 1100, 1103—1106, 1108, 1110, 1112, 1118, 1121, 1022, 1124—1134, 1136—1144, 1146, 1148—1149, 1151, 1153, 1155—1167, 1170—1176, 1178, 1179, 1181, 1184—1188, 1190—1195, 1204, 1209, 1215—1229, 1233, 1245, 1247, 1252, 1269, 1272, 1273, 1275, 1277, 1301 és 1304 tétel számai alatt összeírt női kabátok, paletók, blousok, ernyők, övek, muffok és sapkák 16.346 korona 20 fillér beszerzési árban és 7015 korona 60 fillér becsértékben, valamint a csődleltár 1332—1353 tételai alatt felvett szobabutorok és lakásberendezési tárgyak 1210 kor. beszerzési árban és 416 korona becsértékben a csődválasztmány 1904 márczius 1-én meghozott határozata folytán zártajánlati versenytárgyalás útján eladtnak. Az írásbeli ajánlat a két tömegre t. i. a 7015 korona 60 fillér becsértékű fizetési árakra és a 416 korona becsértékű butorok és lakásberendezési tárgyakra külön-külön adandó be 1904. márczius 21. napjának déli 12 órájáig alulírott csődtömeggondnokhoz. A becsérték 10 százaléka, vagyis 701 korona 56 fillér és illetve 41 kor. 60 fill. mint bánatpénz készpénzben az ajánlat beadásával egyidejűleg a tömeggondnoknál leteendő.

A csődválasztmány az ajánlatok elfogadása felett a megajánlott vételár nagyságára való tekintet nélkül belátása szerint határoz.

A megtett ajánlat az ajánlattevőre feltétlenül kötelező s amennyiben ajánlattevő ajánlata elfogadása esetén a vételárt azonnal le nem fizeti, letett bánatpénzét a tömeg javára elveszti, ezenfelül a tömeg irányában kártérítési kötelezettség terheli.

A csődválasztmány az esetleges mennyiségi hiányokért nem szavatol.

A vételi illetéket vevő tartozik viselni.

A csődleltár és az árak tömeggondnoknál 1904. márczius 19-ig naponta d. u. 3—4 óra között megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1904 márczius 1.

Dr. Szöllös Dezső ügyvéd

vagyonbukott Halmágyi Sámuel csődtömeggondnoka.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. 8 fillér.

Leveleket tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekioldatik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

MEZÓKASZONY. You mend one's life, when care for nothing. That girl, because she herself have been mistaken, now would you whit a commonplace governess jump make. Your sick friend.

„ÖZVEGY“ levele van.

„PESTI BÉLANÉ“ levele van.

Ajánlat.

SZABNI tanítók 10 koronáért. Cim a kiadóban.

Szakcszerű munka, mégis a legolcsóbb. Villammi berendezések kizárólag FÖLDVÁRI L. debreczeni első electro-mechanikus képzett a legártásában Zsombó-u. 1. szám az újvárosban. Új berendezéseknél másfél évi, javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos házcsempék felszerelése és villamos szabó-lámpák raktára. Villamos házcsempék és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.



Telefon 168.

PEMETEFŰ malátá, és égetett cukorkák kaphatók, Riesz cukrázdájában.

FEHÉRNEMŰ VARRÓNÓ, ruhavarráshoz is ért, ajánlkozok házhoz, esetleg gomblyuk varrást, javítást is elvállal. Nap-utca 12. sz.

LEGFINOMABB gyorsan száradó firneisz 1 kiló 36 kr. Fazekas Kálmán festék- és petróleumkereskedőnél, Hatvan-u. 6. sz. Tessék meggyőződni.

EGY MÉTERMÁZSA köszön, haza szállítva 80 krajczár Neumann Nándor festék, lakk, kence és petróleum üzletében. Hatvan-utca 5. sz., telefon 205.

EGY DOBOZ borostyán-lakk 60 kr., egy doboz linoleum 70 kr., egy klg. gyorsan száradó firneisz 36 kr., hol? Neumann Nándor festék, lakk, kence és petrol kereskedésében. Hatvan-utca 5., telefon 205.

KAISER SALAMON megnagyobbított részlet-áruházában a tavaszi áruk megérkeztek s ugy részletre, mint készpénzfizetés mellett a legolcsóbban beszerezhető. Nagy raktár tükör és képekben. Hatvan-utca 2. szám.

SZENT-ANNA-UTCZA 54. sz. háznál egy műhelynek való helyiség, lakással együtt kiadó.

Kereslet.

ÜGYES fűszerkereskedő segéd, ideiglenes alkalmazást kaphat, Piacz-utcai fűszerüzletben. Cim a kiadóhivatalba.

INGVASALÓNÓ felvétetik a gőzmosodába. — Csak teljesen gyakorlott egyén ajánkozása vétetik figyelembe.

TALÁLTATOT 3 liba. Kigyó u 9 szám.

GYAKORLOTT varóányok, ugyanott tanuló-lányok felvétetnek. Piacz u 87 sz.

PÉNZTÁRNOKNÓ zonnali belépésre felvétetik. Cim a kiadóban.

TEJET keresek megvételre, háromtól-öt száz literig naponta. Cim a kiadóhivatalban.

KERESTETIK November 1-re, egy modern 7 szobás utcai lakás, melyből 2-3 szoba külön kijáráttal legyen: fürdőszobával, cseléd-szobával, vízvezetékkel. Esetleg 2 utcai lakás egy házban, mely áll 4-5 és 2-3 szobából, mellékhelyiségekkel.

Nyomatott Debreczen szab kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztiépület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.

IRODAI teendőkből gyakorlott jó írásu leány felvétetik. Írásbeli ajánlatok „Jó írás“ czim alatt a kiadóba kéretnek.

Eladás.

„HADHÁZON.“ nagy forgalmu helyen egy ház üzleteliséggel kedvező feleletekkel eladó — esetleg kiadó Weinstein Jakob tulajdonosnál.

EGY 8 HÓNAPOS német vizsla eladó. Értekezhetni Lackner, „Vigkedvü Mihály-utca 8.“

ONDÓDON, Látókép közelében 25 kataszt hold föld örökáron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy jó forgalmu

fűszer és csemegeüzlet

trafik és korlátolt italméressel más vállalat miatt átadó.

Értekezhetni tulajdonossal Kossuth-utca 55. Ugyanott 2 szobabutor és konyhaberendezés együtt, esetleg darabonként is eladó.

Meghívás.

A „Debreczeni Első Temetkezési Egylet mint szövetkezet“-nek 1904 évi márczius hó 27-én, azaz Vasárnap délután 3 órakor, Debreczenben, Csapó-utczán a „Korona“ vendéglő dísztermében tartandó

évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT.

1. Az igazgatóság által előterjesztett s felügyelő bizottság által megvizsgált 1903 évi mérleg az igazgatóság s felügyelő bizottság évi jelentésével.

2. Lemondás folytán üresedésbe jött igazgatósági, ügyészi, felügyelő bizottsági, pénztárnoki, pénztári ellenőri s választmányi tagsági helyek betöltése, illetve újból választása.

3. A vezetőségnek a felmentvény megadása.

A megjelent tagok az alapszabályok 17. §-a értelmében gyakorolják jogait.

Debreczen, 1904 márczius 2-iki választmányi ülésből.

Az igazgatóság.
A mérleg s forgalmi kimutatás f. évi márczius 16-tól kezdve, a szövetkezeti pénztárban (Piacz-u. Varjassy Gyula egyleti pénztárnok ur kosárkötő üzletében) megtekinthető.

Suller Sámuel

szobafestő.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

József-kir. herczeg-utca
69. szám alatt

szobafestő, tapetirozó és mázó

műhelyt rendeztem be. — hol a leg-egyszerűbbtől, a legmodernebb kivitelű munkákat, izlésesen s jutányos árért elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Suller Sámuel,
szobafestő.

A ki

olcsón, jól, praktikusán és modernül

építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, „ófaragó“ és mesteri vizsgát. — Épi ő iparosok ak olc-on készít tervrajzokat, költségvetést

Nemes szórakozás

== felnőtteknek és gyermekeknek ==

az öt világrész

természeti szépségeinek

megismerésére:

gyönyörű tájak, vidékek, őserdők, víz-esések, városok, épületek és műtermek teljes pompájukban elénk varázsolva a

Stereoscopon

látható, mely egy forgató készülékkel önműködőleg hozza és továbbítja a képeket.

== Öt perc alatt 100 kép megtekinthető ==

Teljes készülék ára 100 drb képpel 15 korona,

Kapható DEBRECZENBEN kizárólag a főraktárban

Mihály Sámuel papírkereskedésében

Főtér 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.

Havi 3 koronás részletben is megszerezhető.

Ügynökök kerestetnek.

